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„Nem csak kenyérrel él az ember,“ és szakkönyveket hozathassunk : arra mi sze-

Az ellentétes érdekek súrlódásából s egy­
mással való küzdelméből fejlődhet csak egy 
egészséges, élet-meleg társadalmi élet. Ahol az 
érdeklődést a közöny váltja fel : ott az ügy 
haldokló félben van.

Az anyagi érdekek küzdelme is sok tekin­
tetben érdekes és tanulságos lehel az elfogulat­
lan szemlélőre nézve : de bizonyára sokkal több 
és nemesebb ingerrel bir egy oly küzdelem szem­
lélése, méh nek czélja szellemi kincseknek, tár­
sadalmi műveltségnek birtokába juttatni azokat, 
kik társadalmi állásuknál fogva a küzdőkkel 
együvé tartoznak.

Egy ily nemes irányú törekvésnek voltunk 
tanúi az e bő 5-én tartott ipartestületi közgyű­
lésen. Egy szellemileg erősebb, de számra nézve 
s kitűzött feladatához mérve kicsiny csapat, az 
iparosság inlelligentiáját képező »iparos kör*, 
kívánt volna — épen az iparteslület felhívása 
folytán — beleolvadni az ipartestületbe oly őzéi­
ből, hogy igy számban meghatv ányozódva egye­
sült erővel vihesse előre kitűzött feladatát az 
önképzést, az általános és szakbeli ismeretek 
terjesztését.. S habár nem üres kézzel jött, mert 
eddig szerzett vagyonát — több mint 900 frtnyi 
értéket — minden utógondolat nélkül íelajánlta 
a testületnek : jóakaratul igyekvése mégis hajó­
törést szenvedett . . . mert hát be leit bizonyítva, 
hogy a szellemi javakhoz sem lehet ingyen hozzá 
jutni, s ha az olvasó kört az ipartestület taríaná 
fenn, akkor a kötelező 40 kr tagsági díj kevés 
volna, kellene legalább 1 frt., vagy — isten bocsá’, 
— talán kellő is.

Már hiszen mi magyarok minden szépért, 
hasznosért tudunk lelkesülni, pártolásunkat nem 
igen vonjuk meg semmi nemesebb irányú moz- j 
galomlól űgv —elvileg; de ha valaki azt 
kívánja, hogy többet fizessünk valami közczélra, 
mint a mennyit okvetlenül »muszáj* . . . azt : 
rögtön halálos ellenségnek tekintjük. Míg ha j 
például valami közgyűlési közvacsora, vagy ilyes- ! 
miről volna sző, hát üsse kő ! De csak azért, : 
hogy a könyvtár gyarapodjék, hogy szaklapokat |

Rudolf halála.
A gyász Szarvason.

A trónörökös (emelése napján, — kedden, felír. 
5-én — a támlás minden iskolában szünetelt. Ugyanaz 
nap a fögymnasiuin s az ág. ev. egyház gyászislenitísz- 
(CíOtel ia11 oif az ev. templomban. Bar a rccjuiem med­
ian ásának ideje csak az előző napon lelt elhatározva

rosságot szellemileg fejlessze, szakjában képezze. TM ",l^'Y'“ '«‘»«a- «»i
j ‘ 1,1 t meghívok utján a közönség kellő időben nyert

cl tovább képzés Ut|at megmutassa, tóle telhető j érlelési, s már d u. 3 órakor egészen meglelt a lem,,, 
leg egyengesse s a haladást nem csak meg- j lom ; jelen voltak a hivatalok. a varos összes értelmisége 
könnyítse, de még jutalmazza is. Csakhogy feiekezeii különbség nélkül, nagyszámú polgárság, s a fő- 
hova-tovább usv látszik, hosv a irtakaralú gymnn8ÍU,n «anuló-iljusága.

gények vagyunk.
Hál bizony szegények vagyunk, különösen 

ha arról van szó, hogy ,többet éssze' mint erő­
vel.* Belátta ezt a kormány is, — talán szemébe 
ötlött, hogy mi a szomszéd országok iparossága, 
— s mik vagyunk mi — midőn költséget, fárad­
ságot nem kiméivé oda törekszik hogy az ipa

JOíUvif

kényt idén
negyven

úgy látszik, hogy a 
kormány is Mózes szerepét lesz 
felvenni, kiről pedig tudjuk, hogy 
évig bolygóit a zsidó néppel a pusztán, mígnem 
az Egyiptomból kijüllekből egy sem maradt 
életben, de .épeit helyébe egy uj 
mely vezetése alatt, növekedve föl, alkalmas volt 
arra, hogy Kánaánt elfoglalja s lakozzék benne. 1 

Az ország vezetői legjobb akarat s legna- i 
gyobb áldozatok melleit is legfeljebb a jövő 
n e m z e d é k érdekében tehetik meg áldásos : 
intézkedéseiket. Önmagunkon, saját anyagi de 
még inkább szellemi állapotunkon, csakis önma­
gunk javíthatunk, s épen azért, mert az ü n- 
m i velődésnek egyik leghatalmasabb ténye­
zője a közkönyvtár, sajnálattal nézzük, 
hogy jóravaló iparosságunk nem máltaija ezt az 
ügyet annyira, mennyire saját érdekében mél­
tatnia kellene s meggondolatlanul taszit el magá­
tól egy oly eszközt, mely alkalmat nyújtana neki 
csekély anyagi áldozat árán ismereteit bővíteni, 
szellemét mivelni, s igy erkölcsi értékét emelni.

Erősen meg vagyunk győződve, hogy ezen 
életre-valő eszme zászlóvivői az újon választott 
ipartestületi elnökben pártfogóját fogják föltalál­
ni, s ha az általuk lobogtatott zászló ez alka­
lommal a nagy tömeg állal porba liportatott is, 
hisszük, hogy hova tovább több követőre akad­
nak, mert hiszen az önművelődés az emberi 
lélek egyik legragyogóbb tulajdona s ki ennek 
szolgálatába szegő lik, az jó ügyet szolgál, a jó 
ügynek pedig előbb vagy utóbb, de győzni kell !

Az istenitisxielel kezdetén orgona-kíséret melleit 
énekeli a gyülekezel egy ismeretesebb temetési éneket. 
(,Meíy boldog a ki meghalt . . .*) Ennek elhangzása 
ulán Lányi Gusztáv lelkész-tanár a szószékre lépve 
őszinle szívből fakadt buzgó imádságot mondóit, melyből 

nemzedék, közöljük a kővetkező szép részletet :
,Iüileien, xaralianní záriul be a férfikor kezdőién 

egy oly fejedelmi életpálya, melyhez egy felől felséges 
szülők és rokonok, más felöl édes magyar hazánk s az 
osztrák birodalom millióinak annyi szép es kedves re­
ményei fűződlek. Siralom hangzik fel nemcsak a felséges 
uralkodóház palotaiból, de szerel elf hazánk minden vi­
dékéről. Közös és nagy a mi veszteségünk, közös és nagy 
a mi gyászunk. Szeretett uralkodónk, felséges apostoli 
királyunk egyetlen fiút, egyenes és méltó ulódot, kire 
álruházni kívánta az uralkodás nehéz, de édes gondjait, 
közszeretetben álló királynénk Ü felsége, nemzetünk 
áldoit nemlője hálás és kedves gyermeket, a-trónörökös­
né Ü Királyi Fensége nemes tulajdonokkal ékeskedő lm 
férjet, egyetlen leánygyermeke pedig gondosan szerelő 
atyát, a fenséges uralkodóház fenkölt gondolkúzásu, 
nemes érzésű testvért, rokoni, Hazánk és a birodalom 
népe leendő derék uralkodót veszileíf a korán elhunyt 
trónörökös 0 királyi fenségében, ki annyi tanujelét adá 
főleg nemzetünkhöz való benső ragaszkodásának. Leszál­
ló11 a felséges szülők, a fenséges, hitves és rokonok 
fényes csillaga ; idő elölt hervadt el és hullott le mind­
nyájónk öröm-virága, idő előtt borult be n dicsőség ege.

Ekkora szomorúságban, ily mélységes gyászban 
kihez mennénk mi is máshoz, ha nem Hozzád, örök 
kegyelmű és jósága Istenünk?! Vigaszt emberektől nem 
várhatnak, nem vehetnek a végtelen keservbe merültek, 
Nálad keresik, Tőled kérik azt zokogó hangon. Mi is 
hozzád esedezünk lelki erőért, vigasztalásért.

Vigasztald, erősítsd, áldd meg minden vigasztalás­
nak Istene, a legnagyobb bánattól már csalt konyezní 
képes felséges szülőket, szeretett királyunk, királynőnket ; 
add, hogy mint hivő lelkek, megnyugodjanak a meB.

B

Aivd gyermek.
Csendesen, boldogan p'hen a nyugágyon 
Az én feltett kincsem, az én kicsi lanyom.

Mint az angyaloknak, — oly szelíd az arcza,
Keblén kis kacsóit összetéve tartja.

Lélegzete oly halk alig-alig liallszik,
Elmerengve nézem, mily nyugodtan alszik.

.Csitt Erzsiké, nézd csak, ajkin mosoly lebben, 
Nyugszik a kis testvér, — dalolj csendesebben 1*

Jóságos Istenem, te légy mindig őre,
Ébren ha van, vagy ha lehuny pihenőre.

Őrző angyalaid álljak körül ágyát,
Áldd meg minden léptét, áldd meg mindén vágyát !

_________ VARGA JÓZSEF.

Rendezett-tanácsú város — nagyközség.
(Folyt, és vége.)

Denique is nem tudtam a feleségemet kapaczitálni 
(ez volt az első eset) elmentem a kaszinóba.

Cseberből vederbe estem.

újság ?
Laji komám azzal fogad, tudom, e mi az

el végezték,

a«?--* ptM

— Már oda (önn — úgy mond 
hogy falu leszünk. Biztös forrásból tudja.

— Nagyon zavaros lehet az a forrás.
— Hallottad, hogy Szilassy sajtópert indított a 80 

.rezes* ellen ?
— Az az ő dolga.
— Azt is mondják, hogy ezek Eötvöst akarják fel­

szólítani védőnek.
— Az meg nz ű dolguk.

jóbői.
Elmentem haza, lefeküdtem Mára elé(r volt

Almomban megjeleni a falusi hfró lisztes alakja. 
Fején pörge kalap, vállán kileremtteltézetl zsinoros dol­
mány, szájában makra pipa.

Láttam, a mint az uiczán hegyes-végű 1,óljára 
támaszkodva he Lenéz a kéri lése» osztogatja deríire-bo- 
rúra az atyai tancsoknt.

A kis-birói tisztet harmad magammal én teljesí­
tenem. Éppen hetes voltam. Kovács András uramnak a 
bornyúja téníergett ki az udvarból, azt kellett kidobol- 

Az esküdt-szék — mint hallom Budapestről ide nőm. Már vége felé járhattam a .tuJtár.i aditik alakos­
fog lejönni

— Elég roszul teszi.
Hátam mogult meg két honatya-jelölt diskurál a 6-iki 

gyűlésről.
— Az már igaz ! Derék ember ez a főjegyző I
— Ugyancsak oda mondogatta a köveinek.
— Hogy állt olt a zöld asztal mellett. Akár Bis-

mark.
— Milyen tűzzel mondta hogy nem remélte, hogy a 

nagy Szentkirályi Mórnak a fia, kinek nevét Kossuth La­
joséval együtt említi a történelem, latba vesse nagy nevét 
és állása tekintélyét arra nézve, hogy Mezőtúr polgárait a 
joglemondásról! törekvésükben támogassa.

— Ugy-e az a dohány barna ruha volt a 
főjegyzőn ?

■ súgnak*, mikor a feleségem, hallva a dobolást felébredt 
j —s engem is felrázott álmomból.

Este névnapra voltunk hivatalosok a szom­
szédiin.

Elmentünk.
Meg az első fogásnál jártunk, mikor a beszéd ke­

reke megint arra az infámis textusra té vedt.
— Ha nagyközség leszünk, ránk nimm béli boldog­

ság vár. A pulyka ezomb mellé lesz kalács, meg sxcg- 
szárdi, a vajat akar kanállá! is ehetjük, mert hát nem 
fizetünk annyit.

Pesten már ki is van járva az útja, ez irás is 
kész. csak még a miniszter ir alá. Az is alá ir még a 
bélen, azután lejön ide hozzánk megkérdez nehányat 
azon fajin emberek közül, kik az irás alá írtak, hogy 
hát akarják e igazán, hogy nemes Merő-túr város —



nem váitoztalhatón, s Benned bi/ni ne szűnjenek. Vi­
gasztald meg a lelki fájdalomtól alig zokogni képes, im­
már megözvegyült trónörökösné Ő királyi fenségét, hogy 
szertelen keservében ne veszítsen hitet. Vigasztald meg 
elhunyt, mindnyájónktól kedvelt trónörökösünk Fenséges 
testvéreit, kik a legjobb testvértől lettek megfosztva. 
Vigasztald meg, \édd meg édes Hazánk gyászt öltött 
összes népeit, melyek siralma felhangzik Te Hozzád. 
Adj Uram erőt a nagy fájdalom keresztyéni elviseléséhez 
6 önts eletet a haló reményekbe. Cselekedd, hogy a 
milliók benső, odaadó szeretete által legalább részben 
pótolva legyen a mindenkép nagy veszteség, s idő múl­
tával hegedjenek a mély sebek.*

A mély áhítattal hallgatott ima után fellendült a 
szarvasi férfidalkar szabatosan előadott gyászdala („A sír­
nál* — szövege és zenéje Benka Gyulától) mely'yel egyszer- 
smint véget ért a rövid, de meghaló gyász istenitisztelet.

A róm. kath. templomban kedden, febr. 12-énd. e.
1 I órakor lesz gyász isienitiszlelet, melyen a dalárda 
ismét több gyászdallal fog közreműködni.

Fekete lobogók még az egész héten láthatók voltak 
a következő középületeken : á g. és róm. kath 
templom tornya, f rt g y m n * s i u m, vá­
rosi kaszinó, p o 1 g. leányiskola, vá­
rói h á z a, iparoskor helyisége, stb.

Gyász a falun.
A múlt napok sötét gyásza nem csak a fővárost 

nem csak az ország városait rendítette meg, de a 
kisebb községek lakóinak szivére is nehezült. Ezt mi- 
kondorosuk, joggal állíthatjuk magunkról, mert hazafias 
érzelmű kis községünk bebizonyította, hogy a hazát 
és királyt ért gyászból részt követel magának,

A mint a megrendítő hir, melyet még csütörtökön 
jan 31-én korán reggel vettünk Csabáról, az este érkező 
budapesti lapokban megerősítést nyert, azonnal feltűn­
tek a sötét gyászt jelentő jelek is. Az ev. templomon 
otr lengett a hatalmas széltől lobogtatott fekete zászló ; 
úgy an ilyen lett kitűzve az olvasókör helyiségén is.

Legmeghatóbban nyilvánult a közrészvét a teme­
tés napján, kedden. E napon délután 3 órakor gyász 
istenitisztelet tartatott az ev. templomban, mely zsúfolva 
megtelt igen szép közönséggel, melynek soraiban minden 
fe^ekazetbelit látva, éreztük, hogy a közös fajdalom 
e szent helyen egy szívvé egyesit mindnyájunkat s ez 
a szív most az őszinte bá naté, e bánat pedig erős 
kapocs a haza hű gyermekei közt, bármily különbözők 
legyenek is egyébként.

A gyülekezetben ott volt a községi elöljáróság : 
Bérezi > erencz bíró, Pethe József jegyző, Fejér Sándor 
gyám, Kauchin László pénztáros és az esküdtek , ott 
volt ezredorvosi disz-egyenruhájában Dr. Szigethy 
Zsigmond községi orvos, négy csendőr szinten díszben ; 
ott voit a községi és környékbeli intelligentia nagy 
része, V árady Károly, Fekete Kálmán, Reiner Béla, 
Lőwi f ülöp stb. A községi iskola tanítója, Bukovinsiky 
Mihály fáradozásának sikerült a helyben lakó, igen szép 
számú iparosokból és ifjabb intelligens tagokból egy 
dalkart szervezni, mely ez alkalomra két gyászdalt 
adott elő falusi igényeinkhüz mérten — igen sikerült 
előadásban.

Az istenitisztelet lefolyása a következő volt ; A 
czabai magyar énekes könyvből énekelték a hívek a 
260. éneket : ,E földön minden elmúlandó . . . .« 
kezdetűt. Erre a lelkész, Reviczky László, igéket olva­
sott a gyászsza! bevont oltárnál, a rómabeliekhez irt 
levél XIV. 7—9 bői. Újból egy, ez alkalomra szerzett 
ének következett, melyet rövid voltánál fogva itt közlünk:

falu legyen. Azok persze azt mondják, hogy igen ; azu­
tán őket feleskettetik, ezzel vége mindennek. Még nem
is szavalunk. Alasxolgája neked városhaza. Hátha 
innánk ! ? ,.

* **
Január 6-án volt, az örökre emlékezetes napon. 

Délelőtt úgy 11 óra tájban nyakamba vettem a várost, 
hogy megtudjam mi sorsa lett a kérvénynek.

Nem messze mehettem, midőn szembe találtam 
magam egy őszbe borult, mosolygós képű úri emberrel.

Na ez gondolám magamban a gyűlésről jön. 
Oi ül. Megszólítom :

— Hát mi lett Urambátyám ? !
mi lett. vagy ki lett Uramöcsém —mondja

— bizonyosan nem tudom, de ha az én akaratom lesz,
— Katicza lesz.

— Mi a kő, csak tán nem leány 1 ?
De biz leány az édes Öcsém, még pedig olyan 

mint a parancsolat.
Hát kiről beszél Urambátyám ?

— Én. . a ma született kis lányomról.
Én meg. . . a kérvény sorsáról.

Ez volt az egyedüli ember, kivel beszéltem, kit a 
rendezett-tanács a nagyközség ördöge nem bántott, a 
ki nyugodtan feküdt, nyugodtan kelt.

Irigylem a sorsát 1
TÚRI ALADÁR.

Királyunk haza sötét gyászban eped 
Hűséges népe is hullat könyeket ;
A tört remények gyászos omladéki 

Oly gyötrők néki !

Hozzád tekintünk népek nagy Istene 
Jó királyunkkal óh ! Te maradj vele I 
Édes hazánkat a nehéz időben 

1 Védelmezd híven I
Ez ének Benka Gyula letevésében igen jól ment, 

a .Terjeszd óh Jézus . . .* dallamra.
Ezután szószékre lépett Reviczky lelkész s II.

; Sám. XIX. I—4 'gék alapján mondott gyászoeszédet.
: Beszédje bevezetésében szólt a textusban foglaltakról, 

hol Dávid királynak Absolon fia fölötti kesergése 
! mondatik el meghatón. Absolon. a k'raly öröme 
I reménysége, a daliás ifjú. megrendítő emléke/eiet hagy 
! az apa szivének. Nem a halálai siratja, de a módot, 

mellyel e halált szerezte. Élete virágjában, mindenkitől 
szerelve soktól irigyelteivé kellett meghalnia. A király 
alattvalói nem nézhették tétlen a király megsértését s 
ennek föláldozták az apát — s ekkor az egész nemzet 
sirt az apával a királyij ai - . .

... Oh ! hogy ennek a történetnek ismétlődését 
kelle megérnünk, nekünk magyaroknak, ha nem is 
egészében . . A beszédnek azutáni felosztása a következő :

Királyod sir — magyar nép!
1. Siess néki adózni részvéttel.
Egykor ez hangzott . . .Életünket és vérünket!. . .

most csak könyeinket igényli a szeretet jogán.
2. lekintsd benne magadat!
O is érző ember Mintha nem is a trónt, nem is 

a koronát látnék könyeinken által. Ez mind elhomá­
lyosul , hanem latjuk az a p a t Ez fokozza rokonszen- 
vünket : érezzük hogy nem a kincs, gazdagság alkotója 
a boldogságnak ; nem ennek elvesztése a legfájdalma­
sabb. A megváltót a tövis korona emeli rokonszenvünk 
legfelsőbb fokara Fény, dicsőség királyai, — a fajdalom ?

emberré teszi Máskor talán irigy led őt, most egjmtt 
zokogsz vele, hogy irigyeltté lehessed más nemzetek 
előtt. Most hódit legtöbbet, mert ilyenkor övé minden 
szív ! . ..

3. Kérd számára Isten vigaszta­
lását, 6 is hozzá fordította könyező szemeit s meg­
nyugvást lelt. Add jelét hűségednek ez által is magj*ar 
népem : imádkozzál hazád és királyodért !

A figyelemmel hallgatott beszéd után a dalkar 
egy versszakot zengett: .Nyugodjál ! nyugodjál

Béke lengjen sírodnál* . . .
Mire véget ért a gyász ünnepély, s megkondúltak i 

a harangok, tovább zengve az ünnepélyben egygyé , 
lett hazafias szivek fájdalmas zsolozsmáját.

B.

meghívás.

A szarvasi takarékpénztár részvénytársaság
Rjndes közgyűlése

folyó évi február hó 18-án d. e. 10 órakor 
Szarvason a takarékpénztár saját helyiségében 
fog megtartatni, melyre a t. ez. részvényesek 
ezennel meghivatnak.

Tárgyak.
1 Igazgató jelentése a lefolyt üzletévről. 2. Az 

1888-ik évi zárszámla és mérleg előterjesztése, i 
8. A felügyelő bizottság jelentése s ennek alap- j 
ján a felmentvény megadása. 4. A tiszta nyere- j 
mény felosztása, s az osztalék megállapítása, 5. 
Az igazgató és a kölcsönt bíráló bizottság tisz­
telet dijának megállapítása. 6. Az igazgatóság 
és felügyelő bizottság választása. 7. A közgyű­
lés-jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.

Szarvas, 1889. febr. hó 1.
TOMCSÁNYI KAROLY, 

elnök.

Újdonságok.
— Hymen. Dr. R e i % m a n n Adolf, szarvasi 

ügyvéd eljegyezte R o 0 z Iza kisasszonyt, Rooz Salamon 
földbirtokos leányát Nagy-Károlyban,

— Névváltoztatás. Friedmann Ignátz, szarvasi 
lakos vezetéknevét belügyminiszteri engedélylyel .Fodor*- 
ra magyarosította.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést : 
Mikolay Miháy és neje szül. Stammer Etelka mint szü­
lők szomorodott szívvel jelentik elsőszülött gyermekük 
Mikolay Lászlónak f. évi febr. 3-án öt 
éves korában, hosszú szenvedés után bekövetkezett gyá­
szos elhúnytát. A kiszenvedett hült teteme f. évi febr. 
5-én kedden d. e. iO órakor helyeztetik el örök nyuga­
lomra. Áldás poraira !

— Nyilvános számadás. Folytatólag közöljük nven 
adakozók neveit, kik kegyes adományaikkal a templom- 
csillár költségeihez hozzá járullak. (Negyedik közlemény.) 
N. N. 20 kr. Zuhorec/ Mihály 20 kr. Krajcsi Fal 2D kr 
Baudzsal Falué 05 kr Litauszky György 05 kr Csaszt- 
van Falué 10 kr. Földváry Jánosáé 10 Czihitlva Miiialv- 
né 25 kr Bruszuyiczky Jánosné 10 kr. Czes/.nak Paine 
iO kr, Gálát Jánosné 20 kr. Kita Fálné 20 kr. Kis 
Míhalyné 3o kr Szakács Mártonná 10 kr. Raksa And- 
rásné 10 kr. Litauszky Miháiyné 10 kr. Jancso Mihály­
ié 20 kr. Tunika Fálné 10 kr. Vostyjar Anna 20 kr. 
Simkovicz Istvánná 10 kr. Kondacs Györgyné i0 kr. 
Balázs Fálné 02 kr. Uhljar Julianna 05 kr. Szekera Zsu 
zaanna 04 kr, Grexa Zsuzsanna 04 kr. Roho.-ka István­
ná 30 kr. Adamovics Jánosné 20 kr. Borgulya György- 
né iO kr Podany Györgyné 20 kr, Hibszky Jánosné 20 
kr, Hibszky Pánié 10 kr. Kozsuch Györgyné 50 kr, 
Trnyik Györgyné 10 kr. Borgulya Fái 50 kr. Podany 
Mátvásné 10 ki\ Szoljar Fűlne 10 kr. Franko Istvánná 
10 kr, Melis Jánosné 10 kr. Pohl Daniné 50 kr. Kepe- 
nyes Pálné 1 írt. Kepenyes Jánosné 1 frt. Sonkoly Mar- 
tonné i frt Medvegy Mártonná 25 kr. Medvegv Mihály 
10 kr Bárány György 20 kr. Czinkolszky János 1 ) kr. 
Detncsák Jánosné 20 kr. Komái- Miháiyné 1 frt Thúry 
Gáborné 20 kr. Belopoloczky Istvánná 20 kr. Sinkovicz 
Sománé 20 kr. özv. S/irácxky Pálné 50 kr. N. N. 10 
kr. Klimaj Gj-örgy 1 frt Litauszky Mihálvné l frt özv. 
Rablovszky Miháiyné 50 kr. Bernit János 1 frt Balczó 

j Györgyné 50 kr. Hutyka István 10 kr Árvay János 10 
j kr. Török István 10 kr. Sonkoly Miháiyné 2o kr. dj.
! Sonkoly Mihály 20 kr. Podany Mihály 20 kr. Komái- 
i György 1 frt 20 kr. Plentri Mihály 10 kr Bariok János ökr 
j Sonkoly György 10 kr. Midvegy János 10 kr. Nagy 
j Sándor 10 kr Kovács Györgyné tO kr. Szlovák András 
: 05 kr Filip András 02 kr Novodomszky Jánosi 10 kr.
, Kiszel Pál 10 kr. Podany Pálné 20 kr. Danko Mihály 
I 20 kr, Sonkoly Jánosné 50 kr. Kondacs Katalin 50 kr.
, Hrncsjar Erzsébet 20 kr. Balczo Mártonná 20 kr Kuns- 
I tár György lo kr. Demcsák János lo kr Grajczjár Uász- 

ló 04 kr. Gyebnár István 20 kr. Kondacs János 10 kr 
I Komar Junos lo kr. Oncsik Pál 10 Csicsel János 20 kr 
I Üravecz István 10 kr. Grajczjar György 10 kr Gaal 
j András 10 kr Medvegy Mihály 20 kr Csicsel Pa! 50 kr 
j Farkas Jánosné 20 kr Cziglédszky György 20 kr. Csasxi- 
I van Jánosné 30 kr.

— Öngyilkos takarékpénztári könyveid. Múlt szá- 
: inunkban közölt ily ez i mii czikkünkre vonatkozólag kö- 
i vetkező részletekéi olvassuk az ,Orosházi Ujság*-ban :
' Weisz Ignácz gazdag ember hírében állott. Volt neki a 

pesti utezán egy 7—8 ezer irtot érő háza, 40 hold 
földje, a volt keményítőgyár épület, zsákkölesőnzö inté­
zete s vagyonát mintegy 35 ezer írtra becsülték. Va­
gyonára azonban annak értékéig adós volt ; ingatlanai 
mind le voltak terhelve, két orosházi pénzintézetnél 
pedig mintegy 8 ezer frt erejéig volt adós. A múlt 
évben a tőzsdén állítólag 8 ezer frtot vesztett s halála 
napján ismét kapott óvást, hogy lö.OuO frt differencziát 
fizessen. Ugyancsak öngyilkossága napján sógorától jött 
30 0 frt, de már akkor ő halva volt. Szombaton este 
tél 8 órakor Supkégel Béla kereskedőhöz beállított s 
kért egy revolvert, mert — mint monda — esténként 
dolgozik az intézetben s lél revolver nélkül. Olyan re­
volvert szeretne, melylyel ha az ablakon kilő, a durra­
nás nagyon kihallassék, Supkégel adott egy ju revolvert 
s 5 golyót is telt bele. Halálának hírére megeredlek a 
találgatások, s a részvényesek nagy izgalommal várták 
a vizsgálat befejezését. A vizsgálat hefejeztelett s kon- 
statáitatoit, hogy két 1000 — lUUO frlos váltója a válló- 
távc/ából ettunt, ebből azonban az intézetre kár nem 
fog háromolni. Mint állítják, Weisznak passivái megha­
ladják a 60.000 irtot s ezzel szembeu vagyona 35.000 
frt értéket képvisel. Az utolsó hetekben, a kitol csak 
tudott, pénzt kölcsönzött 100 és 3000 írtig s igy elkép­
zelhető azon izgatottság, melyet halálának hire okozott.

— Ez Is statiszti’- a. Hogy másutt mennyivel na­
gyobb a farsangi jó kedv és lel esedés, mint nálunk, 
annak feltüntetésére lapunk buzgó újdondásza következő 
.összehasonlító* feljajdulást közli : Már mi nálunk mu­
latni se tud a fiatalság I Eddig elkövetett összes mulat­
ságainkon csak úgy kongtak a termek az ürességtől 
Referáda . . . ? Mindig egy és ugyanaz : ,K i s szám ú 
de válogatott közönség, — fesztelen jó kedv.* Azután 
meg annyira megfogyatkoztunk már szép leányok dol­
gában, hogy az egész báli névsort egy ,kisu lélekzet 
vételre is el lehessen skandálni ? Hogy is volt csak ?

Lujza, Micza, Róza, Anna,
Etelka, Gizella, Juliska, Dalma.

(Lásd Szarvasi Lapok, 1889. febr. 3-iki számát.) És ne 
irigykedjék az ember, mikor ezekkel szemben látja, hogy 
a .Szentes és vidéke* újság röfög hosszú katalógusban 
számol be egy közelebbi bál hölgykoszorújáról. Ezen 
névsor után arról győződik meg a statisztika iránt fogé­
kony kebel, hogy Szentesen egy bálban nem kevesebb 
mint 8 Mariskával, 12 Esztikével és lő mondd : t i- 
z e n ö t Julcsikával lehet tánezra kelni, nem is számítva 
a — sth-ket.

— A gyomai kaszinó-bál rendezősége tudatja, hogy 
a Rudolf trónörökös halála miatt elhalasztott Kasinoi

pok
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Tánc-mniatság folyó február hó 10-én fog meglarlatni. A j a növényi élet megindulása után következik be. Az ele-
4 A n > o f £7 o rf l.'űzno' n v I, _tánc?mulatság kezde'e 8 órakor.

— Felvilágosítás. A ,PCSii Hírlap* s a napi la- 
pok némelyike és ezek nyomán a „Békésmegyei köz­
löny* a helybeli gymn. tanulóság vederé javaslat elleni 
tüntetéséről tesz említést a napi hírek közölt. A jóhisze­
mű levelezők által azonban sok tekintetben nem egészen 
híven lettek értesítve a nevezett lapok. A napi lapok 
izgató közleményei folytán a közös vacsoráról hazame­
nő ifjak egyike másika majmolási viszketegból meggon­
dolatlanul rögtönzött ugyan szerdán (január öOj este 81 /, 
órakor egy kis köt menetet, de nem szombaton (febr. 2) 
midőn a váratlan országos gyász mindnyájunkat mélyen 
lesújtott s hazafias reményeinkben oly fájdalmasan po 
rig alázott. Ez alkalommal hazafias dalukat zengtek a 
tanulók s hozzájuk csakhamar ulczai elemek csatlakoz­
ván, az illetlen tüntetés nem volt többé a kezdők által 
irányítható. Miután az ifjak ezen szerencsétlen ötletéről 
sem a tanároknak, sem az igazgatónak legkisebb sej­
telme se volt, azt akár kezdetében akár lefolyásában | 
megakadá'yozlalni nem volt lehetséges. A megtörtént 
tényről botránkozással vett mindenki tudomást s a let­
tesek fe’elösségre vonatván, büntetéssel sujtatlak. Míg 
a tanárkar és atólirott mély sajnálattal ad kifejezést e 
ténynek, másrészt készséggel szolgáltat elégletelt a ta­
nulóság nagyobb és józanabb tömegének, mely a tün­
tetésbe egyáltalán be nem folyt. Ezúttal is fölkérjük a 
t. közönség s kivált a kihágók könnyelműsége által aka­
ratunk ellenére sértett fökiesurasagot, hogy e botrán- 
koztató tényt igaz értékére vive, találjon megnyugtatást 
azon biztosításunkban, mikép minden igyekezettel azon 
voltunk s vagyunk, hogy tanulóságunk hivatásának él­
jen s messze jövőjének eszmei feladataival komoly lel­
kesedéssel foglalkozzék s ne engedje magát a politikai 
napi kérdések és pártharezuk izgalmai által háhoritlat- 
ni. A tanárkar nevében is közli Benka Gyula igazgató.

— Megjelent és hozzánk beküídeteít: ,A szarvasi 
takarékpénztár XX. üzletforgalma, mérleg valamint jö­
vedelem és költség kimutatása az 1888 ik évről,* — 
továbbá : ,A szarvasi takarékpénztár endrödi fiók inté­
zetének I. üzlet forgalma, mérleg valamint jövedelem és 
költség kimutatása az 1888 ik okt 25-decz. yl-ig ter­
jedő töredék évről.* Az anya intézet múlt évi forgalma 
2.1 /0,084 frt 71 kr, melyben a kővetkező tételek sze­
repelnek jelentékenyebb összegekkel. I. Bevétel: 
Betéteiekböl 453.2U5 frt 36 kr. Valtókollsönök vissza­
fizetéséből 1.198.2/3 frt. Jelzálog kölcsönök visszafizető 
séből 65362 frt 96 kr. Osztr. magy, bank váltó költsö- 
néhö! 272./80 fit. II. Kiadás: Betétek visszafizeté­
sére 420 392 frt 97 kr. Váltó költsönokre 1.208.125 frt.

mi kár felvételénél es megallapitasa körül követendő 
e,járásra nézve : Ha az elemi csapás valamely földrész­
letet csak részben károsított meg, a kár mérve csakis 
azon részre nézve állapítandó meg melyet az elemi 
csapas ért. Az elemi csapások által okozott kár mérvét 
a kárfelvételi bizottság szótöbbséggel határozza meg. A 
kir. adófelügyelö köteles a beérkezett jegyzékeket átvizs­
gálni s a kárfelvételi bizottság elnöke állal lett észre­
vételekkel való összevetése mellett elbírálni, s ebhez 
képest az elengedendő adóösszeg mérvére, vagy az adó- 
elengedés megtagadására nézve első fokú határozatát 
haladéktalanul meghozni.

— Chovan Kálmán városunk fia, a Béusben élő 
zeneművész, f. hó 19-én Budapesten fog hangversenyezni.

— A béivés szeníandrási takarékpénztár részvény- 
társaság összes forgalma fennállásának első fél évében 
2_'-i 514 írt ló ki volt, melyből a rendelkezésre álló 
tiszta nyeieseg lü48 írt és 9 kr.

7hea-esttly. A mull számunkban említett thea 
estélyt tebr. 23-án fogja a nüegylet megtartani a városi 
kaszinó termeiben.

— Mikor lesz nálunk a sorozás ? Felsőbb rendelet 
folytan szarvason az io»9. évi sorozás a következő na­
pokon fog megtartatni ; az I-sö korosztályú 1óu9 ben 
született védkölelezettek az 1-ső sorszámtól 200-ig mar­
ti us l-en, 201-től a korosztály végéig martius hó 2-án. 
Martius 3 ika vasárnap leven, szünet áll be. Martius hó 
4-en a Il-ik korosztály az i-sö sorszámtól a 200-ig. 
Martius hó 5-ón 2u 1-től a. korosztály végéig Martius 
hó 6-án az egész 111 ik korosztály. Martius hó 7-en az 
egész lV-ik korosztály továbbá az idegenek es a cziin- 
vesztett család fenntartók fognak sorozás alá jönni.

— Figyelmeztelés. Azon honvédek, a kik 1876- 
ban soroztattak be, végelbocsájtó leveleiket átvehetik a 
községi jegyzői irodában.

— At artézi kút ügyében Zsigmondy Béla, fővá­
rosi mentők t. hó 5-én kedden d. u. városunkba 
érkézéit, s a kút építés ügyének elén álló bizottsággal 
folytatott rövid tárgyalás után a bizottság es a vállalkozó 
kozott általánosan furmulazolt egyezség jóit leire. A részle­
tes szerződést mihelyt az a képviselő testület által jóvá­
hagyva, s Zsigmondy mérnök áltál is aláírva lesz, egész 
terjedelmében közölni fogjuk olvasóinkkal.

— Ipartestületi közgyűlés tartatott febr. 5-én 
d. e. 9 okakor a .Bárány* nagytermében, melyre nezve 
arról értesítenek bennünket, hogy az a lehető legnagyobb 
rendellensegbeti, s a komoly testületi szellemet mélyen 
sértő larma és lejetlenséggel folyt le. Mindenesetre saj­
na-alos, hogy iparosaink hivatalos összejöveteleiken oly

A közönség kövéből.52*)
Tekintetes Szerkesztő Ur !

Szíveskedjék, kérem. b. lapjában beivel engedni 
az én érzékeny panaszomnak. Szenvedek szőrt)ven. meg 
pedig ártatlanul. Pár szóval ki kell buzognom bánato­
mat.

Több mint két hete igen regényesen töltöm délu- 
tánaimat. Mig más asszonyok ebéd után kényelmesen 
leütnek kötegelni, olvasni vagy kicsinyeikkel bajlódni : 
addig éri 2 órakor mihelyt az uram hivatalba megy, 
nakigyürkö/óm a lámpáim tisztogatásának, kotrom, pisz­
kálom, törölgeiem, nyírom, gyújtom, minha épen abból 
élnék. Bizony bizony, sokszor már besötétül, mikorra 
készen vagyok vele. — No de most már tán jó lesz, 
hisz olyan tiszta az üveg. mint a kristály s körül van 
vágva, kitakarítva alaposan. Deniquc kérem, este jön nz 
uram, s az átkozott lámpa ha felcsavarom : füstöl, ha 
lelacsarom: sötét, szaga van, perczeg. hogy az ember min­
den pillanatban explodálástól fél. Az uram pedi^, dühös, 
járkál a szobában, öngyilkosságot emleget, s szidja a ne­
velőimet, fel hányja, hogy mit ér, ha zongorázni, fran­
ciául parlirozni tudok, s nem vagyok képes a lámpát 
tisztán tartani, mert az ilyet nem lehet cselédre bízni,
— óh asszonyi tehetetlenség !

Hát uraim ! Nyácsik Soma és Réthy Sándor urak, 
könyörüljenek rajtam szerencsétlen asszonyon, s a velem 
együtt szenvedőkön, mert esküszöm Dilniár B. valamennyi 
szárnyas kerekeire, hogy lámpám oly tiszta, mint a lel­
kiismeretem, hanem az önök petróleuma az iinfámis rósz. 
Adjanak kérem, tiszta olajat, hogy általa tisztuljon meg 
a mi (elzavart családi boldogságunk is.

Azt hiszem, nagyon sok ónk nevében szóltam.
Hallgassák meg kérésünket, s adják vissza nekünk

— férjeinket.
Egy házi asszony.

Közgazdaság.

I O J l uoo/.vj v > CtCICIRCli

Jelzálog kölcsönökre 69220 frt. Usztr. magy. bank váltó ' jelenetek fordulnak elő, melyek mint most is történt
ír í'i 11 c / \n i'iofíA A «A.l Af»" r ■ n -í .. » • n -költsön visszafizetésére 302.095 frt. Endrödi fiókintézet 
dotáliój.ira LxöOO frt, 1888. decz. 31-én Pénztármavad- 
vány 29 329 irt 49 kr. Évi tiszta haszon 14 894 frt. 
62 kr, melyre nézve az igazgatóság következő javaslatot 
terjeszti a f. hó i8»án tartandó rendes közgyűlés elé ; 
Az igazgatóság f. évi január 3l-én tartott ülése a ki­
derült i4894 frt 62 krnyi tiszta haszonra nézve java­
solja, hogy az ekképen lenne felosztandó : 1) Az igaz­
gató és a köl&sönt bir. bizolts. liszt, dija 1489 frt 46

a meghasonlás magvait hintik el a tagok között. Szivünkből 
óhajtjuk, hogy e gyülts kellemetlen emlekei ne szolgál­
janak az egyesületi élet lazítására. Az ez alkalommal 
megejtett tisztviselő választás eredményét közöljük : 
Elnök : Klenk József, péntárnok : Kudlák Mihály, ügyész : 
Dr. Saiacz Oszkár, számvevők : Popják György, Majer- 
csik Janos, Opauszki István ; elöljáróság : Huba Sámuel, 
Liska János, Lauiiisz György, Misik Sámuel, Darida János, 
Ribárszky Janos, Kőszegi Mihály. Polónyi József, ValastyanI. n\ • - ,, n„n „ .. , J ------ mmaij.iuiuup jozsei, vaiastyankr 2) jotékonyczelokra 268 frt 10 kr, 3) a részvény- Pál. Borgula György, Molitorisz Lajos. Sülé Sámuel

töke kiegészítésére 500ü frt 4) osztalékra 8000 frt 5) 
az 1889. évi számla javára elkönyvelendő 137 frt 06 kr 
összesen : 14891 frt 62 kr. Az endrödi fiókintézet kez­
dő két havi üzletforgalmára vonatkozólag az igazgató­
ság javaslatba hozza, hogy a mérlegben kimutatott 267 
frt 45 kr. tiszta haszon következőleg osztassák fel : lj 
2%-lóli a helyi endrödi árvák részére 5 frt 34 kr. 2) 
*z endrödi fiók-tisztviselők és bizottsági tagok dijazá 
sára 131 frt 06 kr 3) az anyaintézet javára elkönyve­
lendő az 1889. évre 131 frt 5 kr. összesen : 267 Irt 
45 kr.

Egyházi számadás. A szarvasi ev. egyháznál 
volt az 1837/8-dik évben bevétel 7938 véka búza és 
22617 fi t 44 kr. kiadás pedig 7195 véka búza és 20742 
frt 24 kr, Maradvány : 743 véka búza és 1875 frt 20 kr. 
Az egyházi tagok összes hátraléka 12386 véka búza és 
10524 frt. 29t/2 kr.

— Gazdasági károk elemi csapások által. Az ele­
mi csapások folytan a szántóföldekben és szőlőkben be­
következő károk felvétele körül tanúsítandó eljárásra 
nézve a pénzügyminister a következő rendeletét bocsá­
totta ki : Az elemi károk esetei a káresetek Lekövet ke- 
zésétöl számított 8 nap alatt mindenkor írásban az ille­
tő földrészlet tulajdonosa által közvetlenül a kir. adó ■ 
felügyelőnél, vagy ama község elöljárósága útján jelen- 
tendök be, melynek határához a megkárosított birtok- 
részletek tartoznak. A szabályszerű határidőben bejelen­
tett valamennyi elemi kár-eset a helyszínén bizottsági­
lag felveendő és szabályszerű tárgyalás alá vonandó. 
A bejelentés vételétől számított 3 nap alatt tartozik a

Kenyeres György. Ruzsicska György, Bátyán János. 
Csaaztvan Pál, Elefant János. Krecsmárik Endre, Kozma 
1* erencz id. Marsai János. Opauszky Mihály Petricz 
András. Jegyző : Petróczy Károly, helyettes jegyző : 
Demcsák Janos,

— Üresedésbe jött orvosi állomás. Dr. Rylt Fe 
roncz csór vasi községi orvos a honvédséghez tettleges 
állományú főorvosnak neveztetvén ki, állásáról iemon- 
dott. folyó hó 6-án távozott el Csorvásról új állomási 
helyére. Két évig működött Csór vason, mely idő alatt 
kitűnő szak-képzettsége állal általános elismerést, a be­
tegek keli humánus bánásmódja által pedig általános köz 
kedvellséget vívott kt magának.

— A hadzr.entességi díj köteles egyének
(elhivatnak az elöljáróság részéről, hogy az 1889- 
ik é\ re szólló bejelentéseiket folyó hó végéig 
megtegyék, illetve, az ezen évre vonatko­
zó bevallásaik felvétele végett az rdóügyi jegy­
zői it ódában az említett határidőig annyival is 
inkább jelentkezzenek, mert ellenkező esetben 
hadment. dijuk a rendelkezésre álló adatok 
alapján hivatalból fog megállapittatni és ezen i 
felül még a díj hatszoros összegéig terjedő bir­
ság is fog terhökre kirovatni.

Felvilágosító értesítést vettünk Zih K úrtól 
a szeníandrási népkor jegyzőjétől, melynek alapján sietünk 
helyre igazítani mait szamunk rövid báli hírét, amennyiben 
febr. 3. nem a népkör hanem az iparosság rendezett láncz-

A szőlőültetvények trágyázásáról.
(Folytatás és vége )

Hogy a szőlőültetvény talajának a termés ált? 
felhasznált s lassanként kimerülő erejét oksze'ü trágva 
zás által rendszeresen helyre hozzuk ; okvetlen szüksé 
ges, hogy tisztában legyünk azzal, minő termi 
szetü talajjal van dolgunk, s igy birju 
meghatározni, hogy talajunkban minő növényi táp-s 
találtatik nagyobb mennyiségben, mit, és mennyit hasz 
nél fel ezekből a belőle táplálkozó szőlőtö, s igy min 
trágyát kell alkalmaznunk, hogy a tőkék által fölhasz 
nált táp-anyagot visszaadhassuk ?

Vidékünk szőlőinek legnagyobb része többé-kevésl 
bé kötött úgynevezett agyagtalajjal bir. Szára 
állapotban kemény, hantos; nedves állapotban erőse 
tapadó, a vizet nehezen bocsájtja át s igy hideg talaj 
nak nevezhető.

Messze vezetne el czélúnktól, ha itt az ilynemű ta 
laj vegyi alkatrészeit kezdenők elősorolni • a gyakorta 
emberére legfontosabb kérdés az, hogy minő és menny 
trágyát használjon fel bizonyos területű szőlőnél, ha az 
akarja elérni, miszerint ilyen természetű talaja folytoi 
jó erőben legyen ?

Ha tisztán Állati trágyát haszná­
lunk, úgy az agyagtalajba legalkalmasabbnak mondhat) 
a félig érett ló-trág y a és az érett j u h-t rág y * 
Mindkettő gyorsan korhad, fölbomlás közben nagyobi 
meleget fejleszt s a kötött talajt porhanyója. Sokkal ke 
vésbbe alkalmas a t e h é n-t ragya, amennyiben a: 
nagyobb víztartalommal bir, nehezen bomlik vagy kor­
had el, s a talajt nem hevíti s azért ez inkább laza 
he\es talajokba való, minő pl. a homok talaj. Az agyag 
talajba csakis teljesen átérett állapotban s más állatöl 
trágyájával keverve használható.

Ha azonban kissé alkalmazkodni óhajtunk a szőlő 
nek mint növénynek kívánalmaihoz, akkor nem lehet 
megállapodnunk a tisztán állati trágya használatánál 
de keresnünk kell oly trágya nemeket, melyek kli'ünö« 
sen v i 1 I á a v a t és m esz 0 t vigyenek be a talajba, 
amennyiben az agyagos talajban ezeket nélkülözi legin­
kább « szőlőültetvény.

Hogy milyen módon készítsünk ilyen trágyát, arra 
rövid útmutatásul szolgáljon a következő :

A trágyát mindenekelőtt ne gyűjtsük halom ha 
úgynevezett trágyádon) br»,' de készítsünk neki 
megfelelő nagyságú gödröt. Gyűjtés közben lehe­
tőleg vegyítsük legkülömbösőbb állataink 
trágyáját ha lehet lélegezve, ha nem lehet akkor c-nk 
egyszei üen hozzá adva. Különösen nagy becsben legyen 
előttünk a galamb- é* t yúktrá g y a. Akár ini­
lyen kevés legyen is az, gyűjtsük össze minden hé* *------- 0 *unoz. 1 > íü'Yttii is az trrmr

mulatságul Szt Andráson, Ezzel kapcsolatban kijelentjük Tens szórjuk a többi trá^y
hnerv n mo/.ón i ___ :. ...« « ✓ ■ . njhogy a hibás értesítést magán inforatióbo! mentettük,’és 
nem Szén tand 1 ásról lett be küldve s a vád rendes le- 

közséaí k;-a / • 1 a , ", , ” ! velezönket annyival kevósbbé érheti, miután ily minőségben--égi bíró (városi polgármester) a helyszínén szemle- j épen Zih Károly urat van szerencsénk tisztelhetni. Mi
jegyzőkönyvet vétetni fel, ezt a kárbejelentés csatolása egész jóhiszemű!eg közöltük a hirt, nem is sejtve hogy_
meilett azonnal és legfeljebb 3 nap alatt a kir. adófel mml:i H kr'"t — *'Kr —0 ■

hogy
Lasinoi

mióta a jó köút kiépült, - oly messzire estünk Szent- 
Andrástól, hogy egy rövidke kis újdonság is annyira 
kiforgatva s elferdítve jut el hozzánk Midőn jelen 
felviiagositással a tendentiozus roszakaratot határozottan 
kizártnak kívánjuk tekintetni : kijelentjük egyszersmind,

„„ára. Fő fő figyelmet ford: 
sunk pedig az á myékszé k-t ragyára. Ez o. 
kincs a szőlöbiitokosra nézve, hogy azt nsm lehet elét
gé méltányolnia. Piszkos mesterség — nz igaz _ d
aranyat ér az emb ri ürülék ha a többi trágya köz 
jut. Amidőn ezt hordjuk a trágya gödörbe, hintsük L 
tetejét gyps x-p orrai s öntsük le v a s-g á 1 i c 
oldattal. Ezek mind oly v egy - al k a I részek k el bíró anvtügyelőhöz beküldeni. Az elemi csapások elbírálására 

nézve : a fúld árja által, valamint a tartós szárazság ,
által okozott kár csak a szántóföldekre nézve jöhet fi j j __________ ^ ^ CBp,u„.m,u
g)elembe; a fagy által okozott kár a szőlőknél csak : hogy jövőre híreink közlésében s' a források "nievváloaa- *) E rovat aIatt közérdekű feszrftstásoVat díjtalanul köziünt

icvo n- , r__ 1 ____ IV. „ I , .............. 8 0 köziemé

gok. amiket a szőlő nagy köszönettel fogad, 
a vas-gálicz oldat egészségi szempontból is szolgálati

- — --------- -— - ----- - i uiLoiuiv n-u/.ieaeuen s a torrasoK 1
aKKor szolgáltamat alapot az adóelengedésre, ha a fagy J tásábau nagyobb óvatossággal fogunk eljárni. terheli Szerk

*ny tartalma és külalakjáért azonban a íele.ósség beküld



tesz, amennyiben minden kellemetlen illatot leköt, s a 
trágya-gödröt szagtalanná teszi. Becsüljük meg a per­
nyét s f a-h a m u t, különösen pedig a szol ö-v e- 
n y í g e li a m u j á t, s mindig száraz állapot­
ban keverjük a trágya közé, mert ha külön gödörbe 
gyűjtjük s az eső által kilúgozni engedjük, elveszti min­
dén értékét. Az udvar szemetje, a fák le h üllő 
lombja, f ü r é s z p o r, v a k o 1 » t, m é s z t ür­
me 1 é k sőt az olcsón kapható mész por mindmeg­
annyi hatalmas javítója a trágyának. S ha még valaki 
összes gondoskodását egy szép fogással betetőzni óhajtja, 
úgy bizonyára magának tesz jó szolgálatot, ha gondos­
kodik arról, hogy trágyája közé egy kis cs o n t i is /.- 
t e t is keverhessen. Gyújtsunk össze minden csontot 
ha olcsón kapjuk (vendéglőkben, mészárosoknál) akár 
meg is vehetjük — jól elhelyezett pénz lesz az, — 
nagyjából zúzzuk apróra s egy gödörbe úgy rélegezzük, 
hogy a gödör aljára adunk egy tenyérnyi vastag réteg 
oltatlan meszel, erre ugyanily vastag réteg ap 
róra tort csontot s reá egy vékony réteg í a h a- 
m u t : azután ismét meszel, csontot, fahamut, mig csak 
készít lünk tart, vagy mig a gödör megtelik. Hetenként 
rgv-két i/.hen jól megöntözzük t r á g y a 1 é- 
v e 1 vagy vizelettel s két hónap alatt kész a csónt liszt, 
akkor azután vegyíthetjük a trágya közé.

Hogy a c F o n t 1 i s z t mily nehezen nélkülöz­
hető trágyája a szőlőnek, azt csak az képes megítélni, 
aki valaha életében fölvetette azt a nehéz kérdési, hogy 
mi volna a töltött káposzta tejföl nélkül ? 1

Mindezen gondoskodásunk pedig akkor lenne ala­
posan keresztül vive, ha trägt agödi linkel deszkákkal 
középen két részre osztva, egy év alatt, össze­
hozható készletünk az egyik felében í é r n e e 1, 
honnan koronként (2 — 3 hónapban egyszer) á l d o- 
bállatnók az egészet a gödör másik leiébe 
s ez által elérnök egyrészt azt, hogy az egész trágya-

készlet egy és ugyanoly anyagot képezne, másrészt 
hogy a korhadás egyenlőbb lenne s trágyánk minden 
porczikája egyenlőn érett volna.

Hja ! persze, szinte hallom a béres-urak felförme- 
dését, hogy hát mit szólna ahhoz az. ő ránezos szárú 
csizmájuk ?

Pedig nem csak a szőlőültetvények részére, de a 
mezei gazdaság valamennyi terményének a részére is 
nagyon de nagyon kívánatos vo'na a trágyának ilyetén 
gyűjtése és kezelése, mert ezáltal mennyiségben legalább 
kél annyit, értékben pedig tiz annyit érő trágyánk 
lehetne.

S végül említsük meg még, hogy az ily módon 
gyűjtött s igy kezelt trágyát mily mennyiségben s ho­
gyan alkalmazzuk szőlőültetvényünkben ?

Ha számításunk alapjául föltesszük, miszerint egy 
kocsi trágya nyomhat 2U0—2ü0 klgrmot : akkor — be 
osztva szőlőnket -í egyenlő reszre s évente egy ily részt 
trágyázva — minden 10 ölre használjunk lel egy kocsi 
trágyát. Ilyen mérvű trágyázással heéri a föld négy évig 
anélkül hogy erejéből sokat veszítene.

Alkalmazzuk pedig a trágyát úgy, hogy késő ősz­
től — midőn a szőlő már he lelt fedve és igy a sorok 
között jő mély barázdák támadlak — egész tavaszig 
kihordjuk azt, s egyenletesen elterítve a barázdák fene­
kén tavaszig fedetlenül hagyjuk, hogy 
az cső és hó-ló tartalmának nagyobb vészét lemossa 
az épen ott össze jövő vékony bajszai győkerekhöz. Ta­
vasszal szőlő-nyilaskor a földet egyszerűen ráhúzzuk s 
elegyengetjük s reá rögtön ásóval a sorközöket fölássuk 
a a trágyát igy a földdel összekeveijük.

A ki igy cselekszik . . . ám lássa, hogy megissza 
a levét, csakhogy az a lé b o v-1 é lesz, s jót állok érte, 
hogy sok is lesz, jó is lesz. URACSOK ISTVÁN.

Felelős szerkesztő : Varga József.
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RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPEST.

GTÁR és IGAZGATÓSÁG :

VI. külső vácziút 1696/99.

VÁROSI IRODA és RAKTÁR :
VI. váczi körút 57.8

:...

Gőz- és járgáncséplő készületek,
SCHLICK-fé]e szab.

KÉT- és HÁROMVASÚ EKÉK.
SCHLZOK-féle szabad. „Haladás“ sorvető gépek.

S 4 £ V & r € t £ g é I € fc.
Schiich-féle szab. Rayol-ekék, Schlick- és Vidats féie eredeti egyvasu ekék és talajművelő-esz­
közök. boronák és rögtörő hengerek, szecskavágók, répavágók, répazúzóíc. tengeri morzsolok, 

csöves tengeri darálók, gabonatiszíitó rosták, őrlőmalmok síb.
Az összes ekék alkatrészei készletben tartatnak. Előnyös fizetési felt. Legolcsóbb ár.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
Jegyzet. Van szerencsénk ezennel t. ez. üxletbarátaink becses tudomására hozni, hogy noha a 

VI. vádi káríaf 57. sz. a. lévő irodáink legnagyobb részét a külső váezi úton lévő gyártelepünkre 
helyeztük át. mindazonáltal az eddigi irodai helyiségünkben i. üzletbarátaink kényelme érdekében egy városi 
irodát tartunk fenn, valamint, hogy ugyanott építési c/.ikkeínk és gazdasági gépeinkből raktárt létesítettünk.

Kiváló tisztelettel

1-18 A Schlick féle vasöntöde és gépgyár részvénytárs. igazg.

gyógyszertára
KAes. SingersÉrasse. 15. kz.

,zum goldenen Reichsaphel*.
Vérlisztitó labdacsok uí^i“‘

ru'áVnak neveztetlek, ezen utóbbi nevet teljes joggal 
megérdemlik, mert alig van betegség, mehekben 
ezer meg ezer cselnél csodalatramélto halft-iiaknuk 
ne bizonyult 'k volna A legmakacsabb esetekben, 
melyekben minden egyéb gyógyszerek haszlaiatm 
alkalmaztatlak, ezen labdacsok által számlalanszui 
cs rövid idő alatt tökéletes egészség következett be 
1 skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 8 skatu 
Ivával 1 frt 5 kr . bérmentetlen utánvéttel 1 irt 10 kr 

A pénz ekfeges bekü'désével bérmentve i te­
kercs pirula i frt 2o kr. 2 lekeres 2 frt 30 tv 
3 lekeres 3 frt 40 kr . 4 tekercs 4 frt 40 kr . 5 te 
ke>c.s T> fit 20 kr., iO tekercs 9 frí 2J kr. (Kgy te­
kercsnél kevesebb nem küldethetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető he, melyek 
heti ezen pirulák fogyasztói hosszal)!) élvezetük utat; 
a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszöne­
tét mondanak. Mindaz, aki egyszer kísérletei lelt \e 
le, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül nehányat itt közlünk :
Schlierbach. iS-S. febr. l7 kenjék postai utón rgy tekercse

kitűnő vévtisztitó Lihnacsúib« 
küldeni. Nem xmila^fhatoui e’ 
hogy önnek e labdacsok dvtc 
kére nézve legteljesebb el.-ntt 
lésemet kifejezzem, . és a/okai 
ha alkalom lesz rá, mi de: 
szenvedőnek a lego:el- gébbe* 
fogom ajánlani. H köszönő i. 
tómra nőzvr felhatalmazom ö 
annak a nyilvánosság előtti te 
s-'és szerinti felhasználására, i < . 
tisztelettel knslner Ft re

Gottschdorf, Kuh bach mellet 
Oszt rák-Szilézia iSSú oki 

i T. Uram ! Kérem szívesen 
; dobozzal az Üu egyetemes vé 
I tisztitó labdacsaiból kü -le.
I Csak az Ön csodás labdacsain:
I köszönhetem, hogy öt év 
j gyötört gyomorbajomtól me 
j s/abadultum. Nem is fogna 
I nálam e labdacsuk soha kifog) t 
: és ezennel léginél' gebb i ö>- 
retet mond Uraságodnak Őszm 
tisztelője Zwickl Aliit.

T Uram ! Múlt év nőve mi 
rcben egy tekercs labdacs« 
rendeltem meg Önnél. En, v: 
lamint nőm, a legjobb eredmén 
láttuk utána; mind a Vette 
heves főfájásban s szekrekede>l;< 
szenvedtünk, úgy hpgy kö/ 
voltunk a kétségbeeséshez, mi 
a mellett, hogy csak 48 évesek 
vagyunk. I s ime ! Az ön láb 
dácsái csodát művellek 5 a bsjto 

ibennünket 
í Tisztelettel

11
'1". Uram ! Tisz*eletrel alulírott 

kéri miszerint küldene ismét 
négy tekercset valóban igen 
hasznos és kitűnő vértiszíitó
lilbdaC'aiböl Teljes tisztelettel 
Neureiter i^nácz, gyak orvos.

Iirasche, Flüdnig mellett, 
18.87. szept 12 T. Uras ágon ! 
Isteu akarata volt, hogy labda­
csai kezembe kerültek, s irok 
most azoknak sikeréről : gyer­
mekágyban meghütöítem maga­
mat, úgy hogy munkámat többé 
nem végezhettem, s bi/onyá.:a 
már halva lennék, ha az Ön 
csodás labdacsai meg nem men­
tenek. Isten áldja meg Önt ezért 
c/erszer Bizalmam van, hogy 
labdacsai egészen meggyf-gyi’a- 
:tak, úgy a mint másoknak is 
gyógyulásukhoz segítettek.

Knific Terez.
Bécs-Ujhely. 1SS7. deez. 9. 

igen t Uram ! Legmelegebb 
köszönetét mondok Önnek, t.o 
éves nagynénim nevében, ki 
idült gyomorharutban és vízi 
betegségben szenved tt. Az élet 
gyötrelem volt neki, s már azt 
hitte, hogy nincs reménység 
Veretlenségből kaptam egy do­
bozt az Ön kitűnő vertisztitó 
labdacsaiból s azoknak hosrzabb 
használata után meggyógyult. 
Tetjcs tisztelettel

Wein:ettl Jozefa.
Mttterinzesrdorf, Kirchdorf 

me lett Felső Ausztria, 1886. 
iun. IO T. Uralgod 1 Szives-

megszabaditottxk j

List Antal.

20. és 43. sz. 1889. végh.

Árverési hirdetmény.

Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­
nel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. keres­
kedelmi és váltó törvényszék, valamint a buda­
pesti YH kér kir. járásbíróság 1888. évi 72877.

ív sz végzéseivel Sommer Gyula és 
ló: frt vakunk ‘ Topits József fia budapesti ezég 
vegrehajtalók javára Marsai Soma végrehajtást 
szenvedő ellen bU frt és 69 frt 42 kr. követelés 
és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtások 
folytán alperestől felülfoglaft 865 frt 18 krra 
becsü’t ingóságokra a szarvasi kir. járásbíróság 
Hl. és 312 89. végzéseivel az árverés elrendel­
tetvén, annak Réthy Sándor, Földváry Dávid és 
Marsai János alapfoglaltatók s a többi felülfog- 
laltatók követelései erejéig is, a mennyiben

azok törvényes zálogjogot nyertek, Szarvason 
Haviár Dani házánál lévő alperes üzlethelyiségben 
leendő megtartására határidőül 1889. évi febr. 
15-ik napjának délelőtti 10 órája tüzelik ki, a 
mikor a biróilag lefoglalt fűszer-, rövidárúk és 
bolti felszerelvények, valamint egyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, elsőbb­
ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alól írott kiküldöttnél vagy Írásban beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

Kelt Szarvason, 1889. február 2-án.

TERRAY LÁSZLÓ,
bir. végrehajtó.

Fagybalzsam, j’^L°£v

év óta minden fagyos tagra és 
bármily idült sebekre mint leg­

is bist, szer elismerve I köcsöggel
8 40 kr. bérmentes küldéssel 65 kr

Fiaker por
gtb ellen, i edobozznl 35 ki, p 
bérmentes küldéssel bo kr. |

Tannoehinin cnőcs 1
|Koskeiiy-utifüszörp.

Pserhofer J,-től, legjodo hajnö- í 
vesztő szer, Égj szelenczével 2 fr

Eqyötemos tapasz.

=j hurut, rekedtség, görcsös kóiiö- 
1 gés, stb ellen, Egy palackkal
1 SO kr,

I Amerikai köszvény-
kenőcs !esjobb s'er.u,imlenkoszvenves cscsuzos

Stendel ta vártól, ütés cs vágás 
által ejtett sebekre gonosz in . 
dv.latii lábdaganatvknál, makacs g 
mi:igvdaganatokiv-1, fajdal nas 3
függöívöknéi, köröm méregnél 
sebes és gyulád: női mel nul 
csúzfol. ásnál s egyéb hasonló 
baloknál jelesnek bizonyulva, i r 
köcsög 50 kr, berni, küldésié j

5 bajok, tagszaggatás, ischias,
§j füls-aggatá stb ellen i frt 20 kr.

1 Per a 1 áhizzad is e!í.
§ i doboz 50 kr, bérmentes kiil- 
1 dcssel 75 kr.

f Qolyva-balszam a
@ .. meS

Eavetem35 tisztitől
1 bízható szer a golyvánál. Egy
I üveggel 40 kr, béémentes küí- 

Ej déssel 65 kr.

Bullrich A. XV. től. Kitűnő | 
háziszer a rossz emésztés r 

mind kövcikezményei, u, m. |
főfájás, szédülés, dyomorgörcs, )
gyomorhév, valamiül ai«ny 
bántalmak, székrekedés stb ellen 

is I csomaggal 1 llt-

1 eleí-essenczla (p.rag,a;
« , csőpék 1
S megrontott gyomor, rossz eme'sz 
S tés és mtndennamű altcsti ban- 
H tatom ellen kitűnő háziszer. 1 
§5 üvegcsével 22 kr

Szem-éss8RCZfa_U°er s|Ängol csodabalzsam
jjji üvegcse 12 kr, i i üvegcse 1
8lYt 20 kr.

hauscntől I palaczk 2 frt 50 E

1 2 palaczk 1 frt 50 kr. 0
a Mindennemű homeopatbiai gyógyszerek készletben |
I vannak. _ |
v \z itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák ö
1 lapokban hirdetett bel- és külföldi pharmattntikus különlegességek f 
a készletben vannak s minden a raktárban nem levő czikkekről |
* pontysan és olcsón gondoskodunk. 1
j Ö@T* Postai küldemények gyorsan és pontosan es/köl-1
a telnek elöleges pénzbeküldésre vagy utánvéttel. I
S A pénzek elöleges beküldésével (legjobb postautalvány-1
1 nyal) apostán sokkal kevesebbe kerül mint az utánvételnél, j
U 5 — 12 t
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Hirdetés.
Egy jókarban levő kellemes hangú nagy 

szárny-zongora jutányosán eladó. Bővebb felvi­

lágosítást Réthy Sándor urnái.

Nyomatott Szarvason, a kiadó tulajdonos Szikes Antal könyvnyo.ndájába* 1889.


